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Τεύχος 7/2026 (Έτος 7ο) 

Μήνυμα Προέδρου 

Αγαπητές μου - αγαπητοί μου, 

Η ολοκλήρωση του πρώτου δεκαπενθημέρου του Απριλίου, σε συνδυασμό με την πασχαλινή 
περίοδο, μας δίνει την πρώτη πιο καθαρή εικόνα μιας χρονιάς που εξελίσσεται μέσα σε ένα 
σύνθετο οικονομικό περιβάλλον. Η αυξημένη πίεση στο διαθέσιμο εισόδημα των νοικοκυριών 
λόγω της συνεχιζόμενης ακρίβειας, ως αποτέλεσμα της συνέχισης του πολέμου, παραμένει 
καθοριστικός παράγοντας για την καταναλωτική συμπεριφορά και, κατ’ επέκταση, για την 
πορεία της αγοράς μας. 

Παρά τις δυσκολίες, η πασχαλινή περίοδος επιβεβαίωσε για ακόμη μια φορά ότι το κόσμημα 
εξακολουθεί να διατηρεί τον χαρακτήρα του ως σημαντικό προϊόν δώρου, ιδιαίτερα σε 
περιόδους εορτών και αυξημένης επισκεψιμότητας. Η κινητικότητα που καταγράφηκε, έστω 
και σε μειωμένη ένταση, αποτέλεσε «ανάσα» για τον κλάδο, ενώ η επικείμενη θερινή 
τουριστική περίοδος δημιουργεί συγκρατημένη αισιοδοξία για τη συνέχεια. 

Την ίδια στιγμή, το διεθνές οικονομικό περιβάλλον και οι διακυμάνσεις στις τιμές των 
πολύτιμων μετάλλων συνεχίζουν να απαιτούν προσοχή και σωστό σχεδιασμό από όλους 
μας, ενισχύοντας την ανάγκη για ευελιξία και προσαρμογή. 

Ως Ομοσπονδία, παρακολουθούμε στενά τις εξελίξεις και παραμένουμε σταθερά 
προσανατολισμένοι στην υποστήριξη του κλάδου. 

 
Πέτρος Καλπακίδης 
Πρόεδρος ΠΟΒΑΚΩ  
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Ενημέρωση από τη ΓΣΕΒΕΕ για την υποχρεωτική αποδοχή ψηφιακής 
 υπογραφής και σφραγίδας 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Η ΓΣΕΒΕΕ με ενημερωτικό σημείωμα ενημέρωσε την Ομοσπονδία σχετικά με την 
υποχρεωτική αποδοχή ψηφιακής υπογραφής/σφραγίδας από τις Δημόσιες υπηρεσίες. Σε 
συνέχεια σχετικών ενεργειών της, το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης εξέδωσε εγκύκλιο 
με την οποία αποσαφηνίζει οριστικά και ενημερώνει σχετικά το σύνολο των δημοσίων 
υπηρεσιών, για την υποχρεωτική αποδοχή  δημοσίων ή ιδιωτικών εγγράφων που φέρουν 
εγκεκριμένη ηλεκτρονική υπογραφή ή  εγκεκριμένη ηλεκτρονική σφραγίδα.  
 
Σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 4727/2020: «Τα πρωτότυπα ηλεκτρονικά δημόσια έγγραφα  
φέρουν: α) εγκεκριμένη ηλεκτρονική χρονοσφραγίδα και β) είτε την εγκεκριμένη  ηλεκτρονική 
σφραγίδα του φορέα είτε την εγκεκριμένη ηλεκτρονική υπογραφή του  αρμόδιου οργάνου». 
Ακολούθως, αντίστοιχη πρόβλεψη υπάρχει και για τα «ηλεκτρονικά ακριβή αντίγραφα», 
όπως και για τα «ψηφιοποιημένα ηλεκτρονικά αντίγραφα». 
 
Τα δημόσια έγγραφα που εκδίδονται βάσει των ανωτέρω προϋποθέσεων «έχουν ίδια νομική  
ισχύ με τα δημόσια έγγραφα που φέρουν ιδιόχειρη υπογραφή και σφραγίδα και γίνονται  
υποχρεωτικά αποδεκτά από τους φορείς του δημόσιου τομέα, από τα δικαστήρια όλων των  
βαθμών και τις εισαγγελίες όλης της χώρας, από φυσικά ή νομικά πρόσωπα ή νομικές  
οντότητες, κατά την ηλεκτρονική διακίνησή τους», και έχουν «ισχύ ακριβούς αντιγράφου»  
των ηλεκτρονικά εκδιδόμενων και διακινούμενων αντιγράφων των δημοσίων εγγράφων.  
 
Τα ηλεκτρονικά έγγραφα που εκδίδονται από νομικό πρόσωπο ή νομική οντότητα  
υπογράφονται με την εγκεκριμένη ηλεκτρονική υπογραφή του νόμιμου εκπροσώπου τους και 
τίθεται σε αυτά η εγκεκριμένη ηλεκτρονική σφραγίδα του Κανονισμού eIDAS, όπου η  
τελευταία απαιτείται. Στα ως άνω έγγραφα η εγκεκριμένη ηλεκτρονική υπογραφή του  νόμιμου 
εκπροσώπου και η εγκεκριμένη ηλεκτρονική σφραγίδα επέχουν θέση ιδιόχειρης υπογραφής 
και πρωτότυπης σφραγίδας αντίστοιχα. 
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Οι άμυνες της ελληνικής οικονομίας στην πετρελαϊκή κρίση 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Η ελληνική οικονομία βρίσκεται μπροστά σε μια επερχόμενη κρίση. Σε ένα συνδυασμό 
πιέσεων που, αν δεν αντιμετωπιστούν εγκαίρως, μπορούν να υπονομεύσουν τη δυναμική 
της. Οι πιέσεις αυτές εκδηλώνονται μέσω του ενεργειακού κόστους, που οδηγεί σε σταδιακή 
επιβράδυνση ολόκληρη την οικονομία. 
 
Ο βασικός μηχανισμός μετάδοσης είναι η ενέργεια. Η τιμή του πετρελαίου λειτουργεί ως 
πολλαπλασιαστής επιπτώσεων, επηρεάζοντας το κόστος παραγωγής, τις μεταφορές και 
τελικά τις τιμές καταναλωτή. Σε μια οικονομία όπως η ελληνική, με υψηλή εξάρτηση από 
εισαγόμενη ενέργεια, οι επιπτώσεις αυτές είναι εντονότερες. 
 
Σε ένα σενάριο με τιμή πετρελαίου γύρω στα 100 δολάρια, οι επιπτώσεις στην ελληνική 
οικονομία παραμένουν διαχειρίσιμες, αλλά όχι αμελητέες. Η επίπτωση στην ανάπτυξη (ΑΕΠ) 
μειώνεται κατά 0,3 ποσοστιαίες μονάδες ετησίως και διαμορφώνεται στο 1,7-1,8%. Ο 
πληθωρισμός επιβαρύνεται κατά 0,8 μονάδες με πιέσεις στην ενέργεια και σταδιακά στα 
τρόφιμα, όπου η πρόσθετη επιβάρυνση των τιμών θα είναι 2,5-3,0% ετησίως. 
 
Σε ένα δυσμενές σενάριο όπου το πετρέλαιο διαμορφώνεται στα 120 δολάρια, η επίπτωση 
στο ΑΕΠ εκτιμάται ότι αφαιρεί περίπου 0,6 ποσοστιαίες μονάδες ετησίως. Ο πληθωρισμός 
αυξάνεται επιπλέον κατά 1,5 μονάδα τουλάχιστον, με ιδιαίτερη ένταση στα τρόφιμα, όπου οι 
αυξήσεις μπορούν να ξεπεράσουν το 4%. Το κόστος των λιπασμάτων αυξάνεται κατά 15 έως 
20%, επιβαρύνοντας την αγροτική παραγωγή. Το βάρος στη μεταποίηση και ιδιαίτερα στην 
ενεργοβόρο βιομηχανία γίνεται δυσβάσταχτο. 
 
Σε ένα ακραίο σενάριο, με το πετρέλαιο στα 140 δολάρια, η επίπτωση γίνεται συστημική. Η 
ανάπτυξη μπορεί να προσεγγίσει το μηδέν, ο πληθωρισμός να αυξηθεί κατά 2 έως 2,5 
μονάδες πλησιάζοντας και ξεπερνώντας το 5% και οι τιμές τροφίμων να κινηθούν από 7% 
έως και 8%. Το κόστος των λιπασμάτων θα φτάσει μέχρι και 30%, δημιουργώντας έναν 
δεύτερο γύρο ανατιμήσεων, ενώ το κόστος στη μεταποίηση και στην ενεργοβόρο βιομηχανία 
γίνεται απαγορευτικό για τη λειτουργία της. 
 
Οι εξελίξεις αυτές μεταφράζονται άμεσα σε κοινωνική πίεση. Τα χαμηλότερα εισοδήματα 
δαπανούν μεγαλύτερο ποσοστό του προϋπολογισμού τους σε τρόφιμα και βασικά αγαθά. 
Αυτό σημαίνει ότι οι αυξήσεις στις τιμές δεν είναι ουδέτερες. Διευρύνουν τις ανισότητες και 
περιορίζουν την αγοραστική δύναμη. Η αγροτική οικονομία βρίσκεται επίσης στο επίκεντρο. 
Η αύξηση του κόστους λιπασμάτων και ενέργειας συμπιέζει τα περιθώρια των παραγωγών. 
Η μετακύλιση του κόστους στις τελικές τιμές δεν είναι πάντα εφικτή, με αποτέλεσμα να 
μειώνεται η παραγωγή ή να αυξάνονται οι τιμές. Και στις δύο περιπτώσεις, η επίπτωση είναι 
αρνητική για την οικονομία. Στη βιομηχανία, σημαντικό μέρος της καθίσταται στο ακραίο 
σενάριο απολύτως προβληματικό, γεγονός που οδηγεί σε περαιτέρω αποβιομηχάνιση της 
χώρας. 
 
Παράλληλα, το ευρωπαϊκό περιβάλλον παραμένει περιοριστικό. Η νομισματική πολιτική 
εξακολουθεί να είναι αυστηρή, με υψηλά επιτόκια, καθώς ο πληθωρισμός όχι μόνο δεν έχει 
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αποκλιμακωθεί, αλλά αντίθετα έχει ενισχυθεί. Τα υψηλά επιτόκια αυξάνουν το κόστος 
δανεισμού για επιχειρήσεις και κράτος, περιορίζοντας την επενδυτική δραστηριότητα και τη 
ρευστότητα. 
 
Η Ελλάδα, σε αυτό το περιβάλλον, διαθέτει ένα σημαντικό πλεονέκτημα: το ταμειακό 
απόθεμα (cash buffer) περίπου 40 δισεκατομμυρίων ευρώ. Η ύπαρξή του αποτέλεσε κρίσιμο 
παράγοντα σταθερότητας τα προηγούμενα χρόνια. Το ερώτημα πλέον δεν είναι αν υπάρχει, 
αλλά πώς χρησιμοποιείται. Μέχρι τώρα η διαχείριση που έχει γίνει έδωσε τη δυνατότητα 
περιορισμού του δημόσιου χρέους ως ποσοστό του ΑΕΠ. Αν το σενάριο αύξησης του 
πληθωρισμού λόγω του ενεργειακού κόστους επαληθευτεί, τότε τη μείωση του χρέους ως 
προς το ΑΕΠ αναλαμβάνει σε σημαντικό βαθμό ο πληθωρισμός. Αυτό επιτρέπει την 
αξιοποίηση ενός μέρους του cash buffer για την άσκηση οικονομικής πολιτικής. Για τον σκοπό 
αυτό απαιτείται ενεργοποίηση ενός αξιόπιστου σχεδίου αξιοποίησης μέρους του, της τάξης 
των 7 έως 8 δισεκατομμυρίων ευρώ στη διετία. Η χρήση αυτή πρέπει να είναι στοχευμένη και 
αντικυκλική. 
 
Το πρώτο σκέλος αφορά τη στήριξη των νοικοκυριών, ιδιαίτερα των ασθενών κοινωνικών 
ομάδων. Μέτρα που περιορίζουν την επίπτωση των αυξήσεων στα τρόφιμα και την ενέργεια 
μπορούν να συγκρατήσουν την κατανάλωση. Χωρίς αυτή τη στήριξη, η μείωση της ζήτησης 
θα ενισχύσει την επιβράδυνση της κατανάλωσης, άρα και του ΑΕΠ. 
 
Το δεύτερο σκέλος αφορά τις επιχειρήσεις και ιδιαίτερα την ενεργοβόρο βιομηχανία. Η 
αύξηση του κόστους και των επιτοκίων περιορίζει τη δυνατότητα επενδύσεων και λειτουργίας. 
Στοχευμένα εργαλεία ρευστότητας μπορούν να αποτρέψουν λουκέτα και απώλειες θέσεων 
εργασίας. 
 
Το τρίτο σκέλος αφορά τις επενδύσεις. Δημόσιες επενδύσεις σε ενέργεια και υποδομές έχουν 
υψηλό πολλαπλασιαστή και μπορούν να ενισχύσουν την παραγωγική βάση. Η επιτάχυνσή 
τους λειτουργεί ως αντίβαρο στην επιβράδυνση. 
 
Η ενδεικτική κατανομή μπορεί να περιλαμβάνει 2 έως 2,5 δισεκατομμύρια για στήριξη 
εισοδημάτων, περίπου 3 δισεκατομμύρια για επιχειρήσεις και 2,5 δισεκατομμύρια για 
πρόσθετες δημόσιες επενδύσεις. Το κρίσιμο στοιχείο δεν είναι μόνο το ύψος, αλλά η 
στόχευση και η ταχύτητα εφαρμογής. Αν δεν υπάρξει τέτοια στρατηγική, οι συνέπειες θα είναι 
σωρευτικές. Η ανάπτυξη θα επιβραδυνθεί περαιτέρω, η ανεργία θα αυξηθεί και τα 
φορολογικά έσοδα θα μειωθούν. 
 
Ο λόγος χρέους προς ΑΕΠ δεν θα επιδεινωθεί λόγω της αύξησης του αποπληθωριστή του 
ΑΕΠ, αλλά δεν θα έχει την κάμψη που θα είχε αν η οικονομία διατηρούσε την αναπτυξιακή 
της πορεία. 
 
Παράλληλα, οι κοινωνικές πιέσεις θα ενταθούν. Τα χαμηλά εισοδήματα θα υποστούν το 
μεγαλύτερο βάρος, ενώ η μεσαία τάξη θα δει την αγοραστική της δύναμη να περιορίζεται. Η 
οικονομία θα εισέλθει σε έναν φαύλο κύκλο χαμηλής ανάπτυξης και αυξημένων ανισοτήτων. 
Δεν πρέπει να υπάρξει καθυστερημένη αντίδραση, γιατί αυξάνει το κόστος. Αντίθετα, η 
έγκαιρη παρέμβαση μπορεί να αποτρέψει τη συσσώρευση προβλημάτων. Η Ελλάδα 
βρίσκεται σήμερα σε μια θέση όπου μπορεί να δράσει προληπτικά και να έχει έτοιμο σχέδιο. 
Η ενεργοποίηση του ταμειακού αποθέματος δεν αποτελεί επιλογή χαλάρωσης. Αποτελεί 
επιλογή σταθερότητας και διατήρησης της αναπτυξιακής πορείας. Σε ένα περιβάλλον 
αυξανόμενης αβεβαιότητας, η πρόληψη είναι πιο αποτελεσματική μορφή οικονομικής 
πολιτικής. 
 
Η επιλογή είναι ξεκάθαρη. Η αδράνεια έχει κόστος. Η έγκαιρη δράση μπορεί να καθορίσει αν 
η οικονομία θα διατηρήσει τον βηματισμό της ή θα τον χάσει. 
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Σε σύγκριση με άλλες οικονομίες της Ευρωζώνης, η Ελλάδα εμφανίζει μεγαλύτερη 
ευαισθησία στις ενεργειακές διακυμάνσεις. Ο λόγος είναι διττός. Από τη μία πλευρά, η 
παραγωγική δομή παραμένει περισσότερο εξαρτημένη από υπηρεσίες και μεταφορές που 
επηρεάζονται άμεσα από το κόστος ενέργειας. Από την άλλη, η εγχώρια βιομηχανική βάση 
δεν έχει ακόμη το βάθος και την ενεργειακή αυτονομία που διαθέτουν κάποιες χώρες του 
ευρωπαϊκού πυρήνα. Αυτό σημαίνει ότι μια αύξηση στην τιμή του πετρελαίου μεταφέρεται 
ταχύτερα και εντονότερα στο σύνολο της οικονομίας. 
 
Παράλληλα, οι δευτερογενείς επιπτώσεις ενός ενεργειακού σοκ είναι συχνά πιο σημαντικές 
από την αρχική αύξηση των τιμών. Οι επιχειρήσεις, αντιμετωπίζοντας υψηλότερο κόστος, 
αναβάλλουν επενδύσεις και περιορίζουν την επέκτασή τους. Οι μισθολογικές πιέσεις 
αυξάνονται καθώς οι εργαζόμενοι επιχειρούν να αντισταθμίσουν την απώλεια αγοραστικής 
δύναμης, γεγονός που ενισχύει τον πληθωρισμό. Η κατανάλωση μεταβάλλεται ποιοτικά, με 
μετατόπιση προς βασικά αγαθά και μείωση δαπανών σε υπηρεσίες και διαρκή αγαθά. 
 
Η εξέλιξη αυτή δημιουργεί έναν φαύλο κύκλο. Η μείωση της κατανάλωσης περιορίζει τα έσοδα 
των επιχειρήσεων, η μείωση των επενδύσεων επιβραδύνει την παραγωγικότητα και η 
συνολική οικονομική δραστηριότητα υποχωρεί. Σε ένα τέτοιο περιβάλλον, η απουσία 
έγκαιρης πολιτικής παρέμβασης οδηγεί σε παγίωση της χαμηλής ανάπτυξης. 
 
Το διακύβευμα, επομένως, δεν είναι μόνο οικονομικό. Είναι και στρατηγικό. Αφορά στην 
ικανότητα της χώρας να διαχειριστεί έναν εξωτερικό κραδασμό χωρίς να υπονομεύσει την 
κοινωνική συνοχή και την αναπτυξιακή της προοπτική. Σε τελική ανάλυση, η ενεργοποίηση 
του ταμειακού αποθέματος αποτελεί επιλογή πρόληψης και όχι αντίδρασης. Σε έναν κόσμο 
όπου οι αβεβαιότητες πολλαπλασιάζονται, οι χώρες που σχεδιάζουν εκ των προτέρων είναι 
εκείνες που διατηρούν την ισορροπία τους. Η Ελλάδα έχει σήμερα αυτή τη δυνατότητα. Το 
ζητούμενο είναι αν θα την αξιοποιήσει. 
 
Πηγή: ΕΣΤΙΑ 
 
Δελτίου Τύπου της ΓΣΕΒΕΕ: Άμεση η ανάγκη ενίσχυσης των μικρών επιχειρήσεων 

απέναντι στο αυξανόμενο ενεργειακό κόστος 
 

Tην ανάγκη ενίσχυσης των μικρών επιχειρήσεων απέναντι 
στο αυξανόμενο ενεργειακό κόστος υπογραμμίζει σε επιστολή 
που απέστειλε η Γενική Συνομοσπονδία Επαγγελματιών, 
Βιοτεχνών και Εμπόρων Ελλάδος (ΓΣΕΒΕΕ), προς τον 
υπουργό Ανάπτυξης, κ. Τάκη Θεοδωρικάκο, εκφράζοντας τον 
έντονο προβληματισμό της σχετικά με το πρόσφατα 
ανακοινωθέν πακέτο μέτρων στήριξης της ελληνικής 
κυβέρνησης για τη βιομηχανία. 
 
Όπως σημειώνει η ΓΣΕΒΕΕ παρά την προφανή ανάγκη 
στήριξης του παραγωγικού ιστού απέναντι στο αυξανόμενο 
ενεργειακό κόστος, από τα μέτρα που ανακοινώθηκαν 
διαπιστώνεται ότι οι μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις, 
ακόμη και εκείνες με υψηλή ενεργειακή ένταση, είτε 
αποκλείονται, είτε ωφελούνται σε εξαιρετικά περιορισμένο 
βαθμό από τα συγκεκριμένα μέτρα. Ειδικότερα στην επιστολή 
επισημαίνεται  ότι: 

 
-η αύξηση της αντιστάθμισης του κόστους CO₂ αφορά περιορισμένο αριθμό μεγάλων 
ενεργοβόρων βιομηχανιών, αφήνοντας εκτός τις μικρότερες επιχειρήσεις με αντίστοιχες 
επιβαρύνσεις. 
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-η μείωση των χρεώσεων ΥΚΩ, αν και καθολική, έχει οριακή επίδραση στους λογαριασμούς 
ρεύματος των μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων και δεν συνιστά ουσιαστική 
ανακούφιση. 
 
Η ΓΣΕΒΕΕ τονίζει ότι οι μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις πλήττονται εξίσου, και συχνά 
δυσανάλογα, από την ενεργειακή ακρίβεια, χωρίς να διαθέτουν την οικονομική επιφάνεια ή 
άλλους μηχανισμούς αντιστάθμισης για να ανταπεξέλθουν. «Δυστυχώς, η υφιστάμενη 
προσέγγιση δημιουργεί μια αγορά δύο ταχυτήτων, αφήνοντας εκτεθειμένο το μεγαλύτερο 
μέρος του παραγωγικού ιστού της χώρας». 
 
Η ΓΣΕΒΕΕ θεωρεί ότι: απαιτείται άμεση αναθεώρηση της πολιτικής στήριξης, με 
έμφαση: στην ενεργοποίηση έκτακτου προγράμματος επιδότησης ηλεκτρικής 
ενέργειας για τις μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις καθώς και τη θεσμοθέτηση ενός 
μόνιμου μηχανισμού αντιστάθμισης, αντίστοιχου με αυτόν των μεγάλων βιομηχανιών, 
ώστε να διασφαλιστεί δίκαιη και βιώσιμη αντιμετώπιση του ενεργειακού κόστους. 
 

ΤΟ ΤΡΙΤΟ ΜΑΤΙ - Γιατί αισιοδοξεί για τον χρυσό η Goldman 

 

 

 

 

 

 

Οι αναλυτές της Goldman Sachs πάνε κόντρα στο ρεύμα και προβλέπουν πως ο χρυσός 
μπορεί να ανακάμψει και να φθάσει ακόμη και τα 5.400 δολάρια ανά ουγγιά μέχρι το τέλος 
του έτους, παρά τη βίαιη πτώση του Μαρτίου. Είναι μια προοπτική που προκαλεί 
αντικρουόμενα συναισθήματα.  

Αισιοδοξία για όσους βλέπουν τον χρυσό ως καταφύγιο και ανησυχία για όσους φοβούνται 
νέα κύματα αβεβαιότητας στην αγορά. Η λογική πίσω από την εκτίμηση της Λίνα Τόμας και 
του Ντάαν Στράιβεν του αμερικανικού οίκου είναι σαφής. Οι αγορές κεντρικών τραπεζών και 
δύο ενδεχόμενες μειώσεις επιτοκίων από τη Fed ΗΠΑ θα μπορούσαν να απελευθερώσουν 
ισχυρό χρηματοδοτικό ρεύμα προς πολύτιμα μέταλλα. Ωστόσο, το αφήγημα δεν είναι 
μονοδιάστατο. Οι ίδιοι αναγνωρίζουν «τακτικούς κινδύνους πτώσης», ένα σενάριο που 
περιλαμβάνει επιδείνωση στην ενεργειακή αλυσίδα τροφοδοσίας και πιθανές 
ρευστοποιήσεις.  

Η πρόσφατη υποχώρηση κατά 13% δείχνει πόσο εύθραυστη μπορεί να γίνει η ψυχολογία 
των επενδυτών όταν οι μετοχές βυθίζονται και η αγορά τιμολογεί αυστηρότερες νομισματικές 
πολιτικές. Η βασική διαφωνία όμως είναι στρατηγική, καθώς οι επενδυτές θα πρέπει να 
αποφασίσουν αν βλέπουν τον χρυσό ως βραχυπρόθεσμο όχημα trading ή ως μέσο 
μακροχρόνιας ασφάλειας.  

Οι υπολογισμοί της Goldman απορρέουν από υποθέσεις, όπως σταθερές αγορές κεντρικών 
τραπεζών και περιορισμένες πωλήσεις χρυσού από κράτη. Αν αυτές δεν επιβεβαιωθούν, το 
σενάριο για 5.400 δολάρια απομακρύνεται.  

Σε κάθε περίπτωση, η ιστορία του χρυσού θυμίζει ότι οι αγορές τιμολογούν όχι μόνο δεδομένα 
αλλά και φόβους. Το πραγματικό στοίχημα για τους επενδυτές είναι να αξιολογήσουν πόσο 
πιστεύουν στις υποθέσεις που στηρίζουν την αισιοδοξία και να προετοιμαστούν για 
μεταβλητότητα, είτε η τιμή ανεβαίνει είτε κατεβαίνει. 

Πηγή: POLITICAL 
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Εμπόδιο γραφειοκρατία για τις επιχειρήσεις 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σημαντικό εμπόδιο για το επιχειρείν εξακολουθεί να αποτελεί η γραφειοκρατία στη χώρα μας. 
Περισσότερες από τις μισές ελληνικές επιχειρήσεις (το 54%) δηλώνουν ότι η γραφειοκρατία 
αποτελεί εμπόδιο, όταν το αντίστοιχο ποσοστό στην Ε.Ε. είναι μόλις 28%. Αυτό ανέφερε ο 
πρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος (ΚΕΕΕ) Γιάννης Βουτσινάς, 
μιλώντας στο Star Forum 2026, υπογραμμίζοντας την ανάγκη ριζικής ανακατανομής της 
σχέσης κράτους - επιχείρησης. 
 
«Ο επιχειρηματίας στην Ελλάδα σήμερα ξοδεύει δυσανάλογο μέρος του χρόνου και των 
πόρων του όχι για να παράγει, αλλά για να διαχειρίζεται τη σχέση του με το κράτος. 
Αδειοδοτήσεις, πιστοποιητικά, εφορίες, ασφαλιστικά ταμεία, τελωνεία, υγειονομικές 
υπηρεσίες - κάθε βήμα είναι ένα εμπόδιο. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει αναδείξει ένα 
εκπληκτικό στοιχείο: μια μεγάλη εταιρία δαπανά 1 ευρώ ανά εργαζόμενο για ρυθμιστική 
συμμόρφωση, μια μεσαία 4 ευρώ και μια μικρή 10 ευρώ. Η γραφειοκρατία δεν είναι ίδια για 
όλους. Σκοτώνει τους μικρούς» τόνισε ο κ. Βουτσινάς. 
 
Πρότεινε τη δημιουργία one-stop shop, δηλαδή μίας υπηρεσίας, μίας επαφής για όλες τις 
διαδικασίες έναρξης και λειτουργίας επιχείρησης. Επίσης, ο πρόεδρος της ΚΕΕΕ 
χαρακτήρισε αναγκαίο να υπάρχουν χρονικά δεσμευτικά όρια και αν η Πολιτεία δεν απαντά 
εντός τακτής προθεσμίας, μια άδεια να θεωρείται εγκεκριμένη, αλλά και διαλειτουργικότητα, 
ώστε να μη ζητά ένας φορέας στοιχεία που κατέχει άλλος. 
 
Πηγή:  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
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Υποβάθμιση των εκτιμήσεων για την ανάπτυξη λόγω πολέμου 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αλλάζει προϋπολογισμός με την αύξηση του ΑΕΠ στο 1,9% από 2,4% 

Η κατάσταση στη Μέση Ανατολή αλλάζει τον προϋπολογισμό, καθώς οδηγεί «αναγκαστικά» 
σε αναθεώρηση των προβλέψεων για την οικονομία. Το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών επεξεργάζεται, σύμφωνα με πληροφορίες της «Κ», δύο σενάρια σχετικά με τις 
επιπτώσεις που έχει η σύγκρουση στη Μέση Ανατολή -η οποία μετράει ήδη ενάμιση μήνα-, 
σύμφωνα με τα οποία η ανάπτυξη θα διαμορφωθεί φέτος στο 1,5%-1,9%. 

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα έως τώρα δεδομένα που έχουν προκύψει από τον πόλεμο, το 
ακραίο σενάριο του προϋπολογισμού γίνεται πλέον το νέο βασικό σενάριο του οικονομικού 
επιτελείου. Έτσι, ο ρυθμός ανάπτυξης της Ελλάδας το 2026 αναμένεται να διαμορφωθεί στο 
1,9%, έναντι πρόβλεψης για ανάπτυξη 2,4% που είχε τεθεί στον προϋπολογισμό και έπειτα 
από ανάπτυξη 2,2% το 2025. Η αναθεώρηση των προβλέψεων για τον πληθωρισμό τον 
τοποθετούν γύρω στο 3,5% φέτος, έναντι υποχώρησης στο 2,2% που είχε προβλεφθεί (και 
από 2,6% το 2025). 

Στον προϋπολογισμό τον περασμένο Οκτώβριο είχε εξεταστεί ένα ακραίο σενάριο (με βάση 
το Oxford Economic Model) που προέβλεπε πτώση ανάπτυξης κατά 0,5 ποσοστιαίες 
μονάδες, αν οι τιμές πετρελαίου παρέμεναν στα 100 δολάρια ολόκληρο το 2026. 

Οι νέες μακροοικονομικές προβλέψεις του ΥΠΕΘΟ θα ανακοινωθούν στα τέλη Απριλίου και 
στο πλαίσιο κατάθεσης της ετήσιας έκθεσης προόδου για τους στόχους του Μεσοπρόθεσμου 
Δημοσιονομικού - Διαρθρωτικού Σχεδίου 2026-2029 στην Κομισιόν. Στην έκθεση, εκτός από 
τις νέες προβλέψεις, θα ενσωματώνονται και οι επιδράσεις του πακέτου των έκτακτων 
μέτρων στήριξης που ανακοίνωσε η κυβέρνηση. Μια εβδομάδα νωρίτερα η Eurostat 
αναμένεται να ανακοινώσει και τα οριστικά δημοσιονομικά στοιχεία για το 2025. 

Η Ελλάδα ακολουθεί έτσι πληθώρα άλλων χωρών που αναγκάζονται να αναθεωρήσουν τις 
οικονομικές τους προβλέψεις λόγω της κρίσης στη Μέση Ανατολή, τη στιγμή που και το 
Διεθνές Νομισματικό Ταμείο προχώρησε χθες και αυτό σε υποβάθμιση των εκτιμήσεών του 
για την ανάπτυξη διεθνώς και σε αναβάθμιση αυτών για τον πληθωρισμό, με την Κομισιόν 
να αναμένεται να προχωρήσει σε ανάλογες κινήσεις τον άλλο μήνα στο πλαίσιο των εαρινών 
της προβλέψεων για την Ευρώπη. 

Το ΔΝΤ τοποθετεί πλέον στο 1,8% την ανάπτυξη της Ελλάδας (από 2% τον Οκτώβριο 2025), 
ενώ η Τράπεζα της Ελλάδος έχει αναθεωρήσει ήδη από τον Μάρτιο πτωτικά την ανάπτυξη 
φέτος, στο 1,9% από 2,1% πριν (χωρίς ωστόσο να λαμβάνει υπόψη πρόσθετα μέτρα 
δημοσιονομικής και νομισματικής πολιτικής λόγω του πολέμου) και τον πληθωρισμό στο 
3,1% από 2,1% που ήταν η προηγούμενη πρόβλεψη. Το Γραφείο Προϋπολογισμού της 
Βουλής προβλέπει ανάπτυξη 2% φέτος από 2,1% πριν, ενώ εκπόνησε δυσμενές σενάριο με 
άνοδο του πληθωρισμού στο 4% φέτος και πτώση της ανάπτυξης στο 1,7% εξαιτίας του 
πολέμου στη Μέση Ανατολή. 
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Διεθνείς οίκοι έχουν επίσης προχωρήσει σε υποβάθμιση των εκτιμήσεών τους για την 
ανάπτυξη της Ελλάδας, με την HSBC χθες να την τοποθετεί στο 1,8% το 2026 από 2,1% 
πριν και στο 1,8% επίσης το 2027, από 2% πριν, ενώ προβλέπει εκτόξευση του 
πληθωρισμού φέτος στο 2,8% (από 2,2% πριν). Όπως προειδοποιεί, πάντως, σε περίπτωση 
που η σύγκρουση είναι παρατεταμένη, οι συνεχείς ενεργειακές πιέσεις θα μπορούσαν να 
θέσουν σημαντικούς κινδύνους για την ανάπτυξη, ενώ θα προστεθούν πιέσεις και στο 
εξωτερικό έλλειμμα, το οποίο ήταν ήδη αυξημένο πέρυσι (5,7% του ΑΕΠ) και θα μπορούσε 
να αυξηθεί ξανά όπως το 2022 (10,8%). 

Το οικονομικό επιτελείο έχει πραγματοποιήσει πολλές συσκέψεις σχετικά με τις επιπτώσεις 
του πολέμου στην οικονομία, ενώ στο «τραπέζι», σύμφωνα με πληροφορίες, έχει τεθεί και 
ένα πιο δυσμενές σενάριο, με βάση το οποίο η ανάπτυξη το 2026 αναμένεται να διαμορφωθεί 
στο 1,5% και ο πληθωρισμός πάνω από το 4%, σε περίπτωση που ο πόλεμος είναι πιο 
παρατεταμένος. Σημειώνεται ότι για κάθε 1% αύξηση του πληθωρισμού, το πραγματικό ΑΕΠ 
μειώνεται κατά 0,5%. 

Πάντως, η αναθεώρηση των μακροοικονομικών προβλέψεων -ακόμη και η υλοποίηση του 
δυσμενούς σεναρίου- δεν επηρεάζει τα δημοσιονομικά, με τον στόχο για το πρωτογενές 
πλεόνασμα (και) φέτος να αναμένεται να ξεπεραστεί. Όπως διαμηνύουν αρμόδιες πηγές στην 
«Κ», υπάρχει «μαξιλάρι» 2,5-3 δισ. ευρώ, το οποίο και να χρησιμοποιηθεί δεν απειλεί τον 
στόχο για το πλεόνασμα. Σύμφωνα με πληροφορίες, το πρωτογενές πλεόνασμα θα «κλείσει» 
φέτος στο 3,5% του ΑΕΠ, από 2,8% που είχε τεθεί στόχος, ενώ το 2025 κινήθηκε στο 4,8%-
4,9%, έναντι πρόβλεψης για πλεόνασμα 3,7%, με την υπέρβαση να οφείλεται στα αυξημένα 
φορολογικά έσοδα και τη γενικότερα καλύτερη του αναμενομένου φορολογική συμμόρφωση. 

Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 


